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Procès-verbal de l’Assemblée générale annuelle de l’Association des professeures et professeurs de la Faculté de Médecine de l’Université de Sherbrooke, tenue le jeudi 12 décembre 2019, à 16h30, au local Z5-3001 de la faculté de médecine et des sciences de la santé.

Les feuilles de signatures des membres présents, jointes en annexes, confirment le quorum.  La réunion débute à 16h35.
ORDRE DU JOUR PROPOSÉ

1. Adoption de l’ordre du jour

2. Adoption du procès verbal de la réunion générale annuelle du 13 décembre 2018

3.
Rapport de la secrétaire-trésorière


3.1
Adoption des états financiers 2018-2019


3.2
Désignation du vérificateur 2019-2020
4.
Rapport du président

5. Proposition d’amendement aux statuts

6.
Ratification des membres siégeant au comité de promotion 

7.
Élections au comité exécutif – Président d’élection : Pr Pierre Lavigne

8.
Choix des scrutateurs

9.
Varia - questions
10.
Levée de l’assemblée
Patrick McDonald, PhD



Président APPFMUS





1.
Adoption de l’ordre du jour

Les professeures et professeur Carrier, Bkaily et Guay proposent l’ajout de trois motions spéciales à l’ordre du jour proposé.

Sur proposition régulière de la Pre Doré, secondée du Pr Leduc, l’ordre du jour est adopté tel que modifié.

Le président propose d’entendre immédiatement les deux premières motions puisque la motion de la Pre Guay sera discutée lors du rapport du président.

Le Pr Bkaily, secondé par les professeurs Sarret et Carignan, propose de reporter les élections pour les membres de l’exécutif qui siègent actuellement sur le comité de négociations du futur protocole APPFMUS-UdeS, et ce, jusqu’à la conclusion de celles-ci.   Cela concerne les professeurs McDonald et Perreault.  Le Pr Sarret précise que les négociations sont débutées depuis janvier et que cela retarderait grandement le processus de devoir nommer d’autres membres à la table de négociations.  Les membres de l’APPFMUS votent et la motion pour le report des élections pour les deux membres siégeant actuellement au comité de négociations est adoptée à l’unanimité.
La Pre Carrier, secondée des professeures Levasseur et Guay, s’informe de l’endroit où l’on peut consulter les règlements de l’APPFMUS et propose par le fait même que ceux-ci soient immédiatement ajoutés sur le site internet de l’Association lorsqu’il y a modification ou ajout.  La Pre Carrier propose aussi de pouvoir consulter les procès-verbaux des années antérieures, et, si possible, les notes des assemblées générales spéciales lorsque celles-ci ne contiennent pas d’informations confidentielles, notamment au niveau des négociations du protocole. En ce qui concerne les règlements, l’adjointe de l’APPFMUS remet une copie des statuts à la Pre Carrier, lesquels incluent les règlements de l’APPFMUS, qu’on retrouve actuellement sur le site internet. Le président propose de s’enquérir auprès du procureur des enjeux potentiels à rendre le contenu des assemblées générales spéciales public, surtout en période de négociations.  Le Pr Bkaily suggère de rendre les procès-verbaux disponibles, mais uniquement par accès restreint aux membres de l’APPFMUS.  Le Pr Lavigne rappelle que les autres syndicats et associations de l’UdeS ne rendent pas publics les procès verbaux de leurs assemblées générales.  Il est résolu d’explorer la possibilité de créer des archives, accessibles par mot de passe, des dernières assemblées générales annuelles et de demander l’avis du procureur sur la diffusion des notes d’assemblées générales spéciales.  Cette motion est adoptée à l’unanimité.
2.
Adoption du procès verbal de l’assemblée générale du 13 décembre 2018
Sur proposition régulière du Pr D’Orléans-Juste, secondé du Pr Pape, le procès verbal est adopté tel que proposé.  

3.

Rapport de la secrétaire trésorière
3.1 Adoption des états financiers 2018-2019
La secrétaire trésorière présente le rapport financier annuel de l’APPFMUS pour l’exercice terminé le 31 mai 2019.  Elle explique tous les postes comptables majeurs et annonce le surplus des revenus sur les dépenses qui est de 278 603 $
La trésorière ventile les montants alloués aux dons et présente également la stratégie de placements (gérée par Gestion MD).  

Le Pr D’Orléans-Juste s’informe des frais de gestion au compte de placements chez Gestion MD.  La trésorière s’informera auprès de notre gestionnaire.

Le Pr Lepage mentionne qu’un rendement de 2 % n’est pas très élevé.  Le Pr Lavigne rappelle que l’APPFMUS est un OSBL et son but n’est pas de générer des profits.

Le Pr Leduc demande si l’APPFMUS a un pourcentage précis d’investissements dans les fonds verts.  La trésorière mentionne que les placements doivent être fidèles à la politique de placement qui inclut un filtre « environnement », mais le pourcentage exact n’est pas connu.  Il est proposé de se renseigner auprès du gestionnaire pour connaître ce chiffre et possiblement de l’augmenter jusqu’à 25 %.  Proposition adoptée à l’unanimité.

La Pre Guay propose d’augmenter le montant octroyé au Fonds durable de l’UdeS et de soutenir d’autres causes environnementales.  Proposition adoptée à l’unanimité.

Sur proposition régulière du Pr Leduc, appuyé du Pr Lavigne, il est résolu d’adopter les états financiers 2018-2019.

3.2 Désignation du vérificateur 2019-2020
Il est proposé de désigner la firme comptable Rodrigue Chartier comme firme attitrée à la vérification des états financiers de l’APPFMUS pour l’année 2020.  Sur proposition du Pr Leduc, secondé du Pr Sarret, la proposition est adoptée à l’unanimité.

4.
Rapport du président

Le président, le Pr Patrick McDonald, débute son rapport en annonçant que l’APPFMUS compte désormais 665 membres, dont 499 rattachés à la SMUS ainsi que 166 rattachés au CRMUS. De ce nombre, 32 sont des nouveaux professeurs, 21 rattachés à la SMUS et 11 rattachés au CRMUS.  Le président rappelle que, comme les autres années, les effectifs CRMUS diminuent.
Il y a eu 9 rencontres d’exécutif en 2019, 5 rencontres statutaires avec la direction facultaire, 8 rencontres avec les présidents des autres syndicats et associations, 1 rencontre avec le recteur et le vice-recteur de l’UdeS, 6 rencontres négociations et plusieurs échanges avec le procureur de l’APPFMUS pour 8 dossiers et/ou mésententes concernant des professeurs. Le président rappelle l’importance des rencontres avec le doyen et le vice doyen exécutif car plusieurs questions litigieuses se règlent lors de ces rencontres.  Il précise qu’il est primordial que les membres de l’exécutif présents à ces rencontres soient au courant des rouages de la faculté.


En 2019, outre les négociations du futur protocole APPFMUS-UdeS, l’APPFMUS a accompagné plusieurs membres de l’APPFMUS lors de litiges ou de mésententes, un cas a dû être réglé en arbitrage et est maintenant clos. L’exécutif a rencontré la représentante au comité de retraite à 2 reprises ainsi que l’actuaire concernant la refonte du régime d’assurances collectives.  Il y a également eu une rencontre avec le comité des congés d’éducation continue, une rencontre du sous-comité pour la reconnaissance de la tâche professorale, une assemblée spéciale concernant les négociations en cours ainsi qu’une rencontre intersyndicale du comité sur la satisfaction de la vie au travail.  Il a également été question des contrats d’exclusivité CRMUS, (bien que ce point soit hors protocole) et un courriel a été adressé aux membres à la suite de la lettre du doyen concernant l’admissibilité aux promotions.

Le président revient sur la dernière rencontre avec le comité d’éducation continue.  Il annonce les nouvelles règles qui seront en vigueur en mai 2020.  Les dépenses pour les congés sabbatiques seront remboursées jusqu’à concurrence de 10 000 $, et exceptionnellement jusqu’à 15 000 $ (remboursement 50-50 professeur-CEC pour les sommes excédant 10 000 $).  Maintien d’une participation par année à un congrès pour 2000 $.  Deux présentations par année à des congrès internationaux pour 2500 $ chacune ou une seule présentation à un congrès international pour 3500 $. Le délai pour déposer une demande de CEC passera de 30 à 10 jours.


Le président annonce les nouveaux représentants de l’APPFMUS au comité de retraite et au comité des congés d’éducation continue. Il s’agit des Prs Pedro D’Orléans Juste pour la retraite et Christine Lavoie aux congés d’éducation continue.

Pour ce qui est de 2020, le principal enjeu sera la continuité des négociations du futur protocole APPFMUS-UdeS.  Il sera également question de la refonte du régime d’assurances collectives, et une assemblée générale spéciale est prévue à ce sujet le 29 janvier prochain.  Le comité exécutif désire également accroître sa vigilance quant à la façon dont la FMSS définit l’admissibilité à la promotion.
Le président revient sur les négociations en cours et informe les membres des récentes avancées dont la reconnaissance des sabbatiques pour la promotion. En ce qui concerne les congés parentaux, les discussions sont toujours en cours. Il rappelle que l’exécutif explore toujours comment intégrer l’équivalence d’un dégrèvement pour les congés parentaux comme c’est le cas au SPPUS.  Il mentionne également l’introduction d’un article sur les directions de programmes.  En ce qui a trait au salaire, il rappelle que l’indexation de 1 % au 1er mai 2019 ne fait pas partie des augmentations demandées, car elle est due.  Une augmentation de 4 % est souhaitée pour tous les professeurs, pour être concurrentiels avec le SPPUS.  Une majoration du passage au deuxième niveau de l’échelle des PCSI a également été demandée.
La Pre Guay, secondée des professeurs Boissy et Louis Gendron, dépose une motion demandant que le prochain protocole d’entente soumis aux membres « intègre une définition inclusive de la vie universitaire, et une méthode de calcul de sa durée, afin d’expliciter le droit d’accès aux promotions universitaires et aux congés de formation continue des professeurs et des professeurs vivant des grossesses ou des situations d’handicap en lien avec une maladie. »  Elle rappelle également la différence entre un congé parental et un congé pour grossesse et désire que ce soit clairement défini dans le futur protocole.
Le président rappelle que l’exécutif de l’APPFMUS a tenté de préciser la notion de « vie universitaire » à plusieurs reprises lors des négociations, mais que l’UdeS a toujours fermé la porte à une définition claire.

Le président rappelle aussi que la Commission des droits de la personne est la meilleure instance pour porter plainte si les droits individuels d’un professeur ou d’une professeure sont lésés, comme ça pourrait être le cas avec la reconnaissance des congés parentaux lors de la promotion.  La Pre Levasseur se dit choquée de voir que l’exécutif ne peut négocier avec l’UdeS concernant les congés parentaux et qu’il ne devrait pas incomber à chaque professeur de porter son dossier à la CDPP.  
La Pre Guay est d’avis que cela ne devrait pas faire partie des négociations, mais bien faire partie du protocole puisqu’il s’agit de droits fondamentaux déjà inclus à la charte des droits et liberté.


La Pre Perreault rappelle que l’exécutif est toujours en négociations et que cela implique deux parties.  Elle rappelle que l’Association n’est pas un syndicat de plein droit et qu’un maximum d’efforts est fait pour représenter les droits de tous les professeurs.

Le président rappelle aux membres que les professeurs qui se sentent lésés doivent se manifester à l’exécutif de l’APPFMUS, qui les représentera ou les redirigera aux bonnes instances, selon le cas.

Le Pr Boissy désire s’assurer que l’exécutif de l’APPFMUS supportera les professeurs qui se retrouvent dans des situations précaires.  Le président précise qu’il peut y avoir un appui moral ou l’accompagnement d’un professeur dans toutes les circonstances, mais qu’un appui juridique est réalisable uniquement si le litige est encadré par le protocole.  Une discussion concernant les lettres et les interprétations floues du doyen s’ensuit.  Le Pr D’Orléans-Juste propose de consulter un avocat qui étudiera si les lettres envoyées par le doyen contreviennent à la Charte des droits et libertés.  Le président rappelle que cela a déjà été fait, mais par un avocat en droit du travail; il propose de demander à un avocat spécialisé en droits de la personne de se prononcer sur la même question sur la même question. Cette proposition est acceptée à l’unanimité.
Le président informe les membres des surplus dans les coffres de l’APPFMUS et mentionne les 3 options étudiées, soit un chèque de remboursement à chaque membre, un changement aux statuts permettant au CE de changer le taux de cotisation sans approbation préalable de l’assemblée des membres, ou une baisse ponctuelle annuelle des cotisations en assemblée générale.  Le comité exécutif préconise l’option trois puisque celle-ci est simple, efficace et démocratique.  Le Pr Sarret propose une 4e option qui est de donner un congé de cotisations de deux ans.  Le président rappelle qu’il y a un risque à cette option, celui que l’assemblée refuse la reconduction de la cotisation à la suite du congé.  Le Pr Bkaily propose une 5e option, celle de créer une chaire professorale avec l’excédent monétaire.  Le président rappelle que cela peut devenir rapidement politique et créer des précédents.  Le Pr Louis Gendron propose un congé d’un an, renouvelable à chaque année.  Cette proposition est adoptée à l’unanimité par les membres de l’APPFMUS.
Le Pr Leduc demande si l’UdeS ajoutera des échelons aux échelles salariales.  Le président précise que l’objectif est d’être équitable avec le SPPUS, peu importe la façon d’y arriver.

Le Pr Louis Gendron demande si le 4 % demandé est dédié à un secteur en particulier. Le président répond que la demande est pour l’ensemble du corps professoral.


5.
Proposition d’amendements aux statuts de l’APPFMUS
Le président présente une proposition de l’exécutif de changer le libellé de l’article 12 des statuts de l’Association, de façon à avoir des gens bien au fait des rouages de la faculté aux postes de président et vice président, car ce sont les personnes désignées pour rencontrer la direction facultaire de façon statutaire plusieurs fois par année.
Ainsi, l’article 12 (composition du comité exécutif) serait modifié de la façon suivante : les postes de président et de vice président devraient être remplis par au moins un professeur rattaché à la SMUS et un professeur rattaché au CRMUS; de même, on respectera autant que possible le principe d’alternance voulant qu’un président rattaché à la SMUS soit suivi d’un président rattaché au CRMUS et ainsi de suite.

Le Pr Serge Lepage se dit d’accord avec la forme, mais croit que cette proposition aurait dû être envoyée à l’avance aux membres pour donner la chance aux membres SMUS de venir voter pour ou contre la proposition. Il rappelle qu’il ne reste que deux membres SMUS présents à l’assemblée.  Le Pr Lepage propose de reporter ce point à une assemblée future et d’annoncer la teneur des changements à l’avance. Cette proposition est adoptée à l’unanimité.
Le Pr Bkaily propose que le président de l’APPFMUS soit nécessairement un titulaire, ayant un poste à la faculté.  Le président rappelle que certains membres agrégés ont déjà été présidents, mais que puisque ce point est reporté, cette discussion peut également être remise à plus tard.
6.
Élections au comité exécutif
Le président mentionne qu’il y a deux postes SMUS vacants et qu’il y eu deux candidatures.  Le professeur Tamas Fulop ainsi que la professeure Sarah Higgins sont donc élus par acclamation.  À la suite de la première motion de l’Assemblée stipulant le report des élections pour les membres siégeant au comité de négociations, il ne reste qu’un poste CRMUS en élection.  Il y a trois candidatures pour ce poste, la trésorière sortante la Pre Doré, la Pre Annie Carrier de l’École de réadaptation et le Pr Klaus Klarskov du département de pharmacologie-physiologie.  La Pre Perreault rappelle que plusieurs membres des sites distants n’ont pas réussi à se connecter à la rencontre et ne peuvent donc pas voter.  Étant donné qu’il est 18 :30 et qu’il y a moins de membres présents, il est proposé de reporter toutes les élections aux postes CRMUS au même moment, après la conclusion des négociations en cours.  Cette proposition est acceptée à l’unanimité. 
Le Comité exécutif se compose donc des personnes suivantes :

Patrick McDonald

Chantal Doré

Fernand-Pierre Gendron

Nathalie Perreault

Claudio Jeldres

Sarah Higgins
Tamas Fulop

7.
Choix des scrutateurs

Les candidats SMUS ayant été élus par acclamation et les élections CRMUS étant reportées, il n’y a pas de scrutateurs.

8.
Varia - Questions

Aucun sujet en varia – aucune question.
9.
Levée de l’assemblée
L’ordre du jour étant épuisé, la Pre Perreault propose de lever la séance, elle est secondée du Pr Gendron. Il est 18h40.

Patrick McDonald
Président
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